

**Куприн Александр  
Иванович  
1870 - 1938**

*Очерк  
жизни и  
творчест  
во*



# Семья

- **Родился 26 августа (7 сентября н.с.) 1870г. в городе Наровчат Пензенской губернии . в семье мелкого чиновника, умершего через год после рождения сына.**
- **«Кто был его отец? Кажется, военный врач, благодаря чему Александр Иванович и попал в кадетский корпус. Знаю еще, что рано умер и что вдова его оказалась в такой бедности, что принуждена была жить в московском «Вдовьем доме». Про нее знаю, что, по происхождению, она была княжна с татарской фамилией»... (из воспоминаний И.А. Бунина)**

# Образование

- Шести лет (1877г.) был отдан в Московский Разумовский пансион (сиротский), откуда вышел в 1880.
- В тот же год поступает в Московскую военную гимназию, преобразованную в Кадетский корпус.
- После окончания учения продолжает военное образование в Александровском училище (1888 - 1890) .





• Служил в полку  
возле  
австрийской  
границы, потом  
полк бросил,  
хотя звание  
офицера  
считаю самым  
высоким... (А.  
Куприн).

- **В 1890, окончив военное училище,** Куприн в чине подпоручика был зачислен в пехотный полк, стоявший в Подольской губернии.
- **В 1894 Куприн выходит в отставку,** не имея никакой гражданской профессии и обладая малым жизненным опытом.

**• Недолгое время был офицером на русско-австрийской границе, а затем кем только не был! Изучал зубо-врачебное дело, служил в каких-то конторах, потом на каком-то заводе, был землемером, актером, мелким журналистом...**



# Творчество

- **В 1901 переезжает в Петербург, начинает работать секретарем "Журнала для всех", женится на М. Давыдовой, приемной дочери издательницы журнала.**
- **Первым литературным опытом Куприна были стихи, оставшиеся неопубликованными.**
- **Первое произведение, увидевшее свет, - рассказ "Последний дебют" (1889).**

**В 1893 - 94 в петербургском журнале "Русское богатство" выходят его повесть "Впотымах" и рассказы "Лунной ночью" и "Дознание".**



- В петербургских журналах появляются рассказы Куприна: "Болото" (1902); "Конокрады" (1903); "Белый пудель" (1904). В

**1905 выходит наиболее значительное его произведение - повесть "Поединок" (стр.84-86,**

- **1906г. - рассказы «Штабс-капитан Рыбников», «Река жизни»**

- **В это время Куприн проходит самое сильное испытание - славой.**



- **В 1907** женится на сестре милосердия **Е. Гейнрих**.
- **Елизавета Гейнрих** стала его настоящим ангелом-хранителем. В ней была та настоящая чистота и исключительная доброта, в которых очень нуждался ее муж, человек с весьма непростым характером.





- Жизни русской армии посвящена серия рассказов: "Ночлег" (1897), "Ночная смена" (1899), "Поход".
- **В 1890-е публикует** очерк "Юзовский завод" и **повесть "Молох"**, рассказы "Лесная глушь", "Оборотень", повести **"Олеся"** и "Кэт" ("Прапорщик армейский")

- Творчество Куприна в годы между двумя революциями противостояло упадочным настроениям тех лет: цикл очерков "Листригоны" (1907 - 1911), рассказы о животных, **рассказы "Суламифь", "Гранатовый браслет" (1911).**

- После Октябрьской революции писатель не приемлет политику военного коммунизма, "красный террор", он испытывает страх за судьбу русской культуры.
- Приходит к Ленину в 1918 с предложением издавать газету для деревни - "Земля".
- Одно время работает в издательстве "Всемирная литература", основанной Горьким.

- **Осенью 1919**, находясь в Гатчине, отрезанной от Петрограда войсками Юденича, эмигрирует за границу.
- Семнадцать лет, которые писатель провел в эмиграции, были малопродуктивным периодом.
- Постоянная материальная нужда, тоска по родине приводят его к решению вернуться в Россию



• **Автобиографический роман «Юнкера» (1911, 1928-1932г.) вышел отдельным изданием в Париже в 1933 г.**

• (стр.91-92,

• краткий конспект)

**Весной 1937** тяжелобольной  
Куприн **вернулся на родину**,  
тепло встреченный своими  
почитателями. **Публикует очерк**  
**"Моя жизнь"**





- Новым творческим планам не суждено было осуществиться.
- **В августе 1938 Куприн умер** в Ленинграде от рака пищевода.